

УДК 316.454

СИМБИРСКИЕ МЕЦЕНАТЫ В ДОРЕВОЛЮЦИОННОЙ РОССИИ: НИКОЛАЙ ЯКОВЛЕВИЧ ШАТРОВ

Провалов В.Е. – студент 3 курса факультета агротехнологий,
земельных ресурсов и пищевых производств
Научный руководитель – Федорова С.И.,
доктор педагогических наук, профессор
ФГБОУ ВО Ульяновский ГАУ

***Ключевые слова:** благотворительность, сердоблобие, купец, промышленник, нравственная обязанность.*

В данной статье рассматривается деятельность одного из симбирских меценатов – Н.И. Шатрова. Его имя тесно связано с связано с Симбирской чувашской учительской школой, он много содействовал расширению и устройству школьных зданий.

Введение. Одним из центральных понятий исторического аспекта данной статьи является понятие благотворительности. Благотворительность – это проявление сострадания к ближнему и нравственная обязанность имущего спешить на помощь неимущему, стремление исполнить «некоторую религиозно-нравственную потребность». В древние времена благотворительность ограничивалась «подаянием милостыни нищему», любому, кто «протянет руку». [4,6] Благотворительность, по В.И. Далю, это благотворение, добродейство, делание добра.

Цель работы. Большого внимания заслуживает Николай Яковлевич Шатров (1853 г.) – крупнейший симбирский промышленник, фабрикант, купец и меценат, который был известен как солидный поставщик сукна царской армии. Он был крупным купцом: в Симбирске он имел каменную лавку, также три каменные лавки на ярмарке в Нижнем Новгороде; до 4200 десятин земли и леса в Сенгилеевском уезде Симбирской губернии.

Деньги, богатство не были самоцелью для Н.Я. Шатрова. Кроме, торгово-промышленной деятельности, Н.Я. Шатров интересовался

общественной жизнью Симбирска XIX века. Он вошел в историю нашего города и как большой меценат, жертвователю, дававший немалые средства на становление и развитие народного просвещения в Симбирске и губернии. Будучи владельцем суконной фабрики в селе Старая Измайловка. [2]

Результаты исследований. На его средства в 1897 г. в селе был открыт храм, «каменный и теплый, отличающийся благолепием и благоукрашением». Кроме этого на территории фабрично-заводского поселка действовали больничные заведения для служащих на фабрике, часовня. На средства Шатрова содержалась и Николаевская церковно-приходская школа, в звании Почетного Попечителя которой Николай Яковлевич был утвержден в 1888 году.

Н.Я. Шатров был сторонником коммерческого образования. Симбирское коммерческое училище в первый год своего существования (1901 г.) получили от него в дар громадный каменный двухэтажный дом с подвалом. Стоимость этого дара была оценена в то время в 40 тыс. рублей.

Он также входил в Правление Общества вспомоществования нуждающимся ученикам коммерческого училища: в 1901 году пожертвовал Обществу билет Общественного банка в 2000 рублей в неприкосновенный капитал, из процентов с которого должна была вноситься плата за беднейшего ученика по усмотрению жертвователя. [3]

В 1901 году он был утвержден Почетным членом Симбирского Попечительного Совета детских приютов. Одно время являлся председателем исполнительной комиссии по управлению Симбирским городским детским приютом. Шатров также являлся Почетным членом Общества святой Татианы для вспомоществования нуждающимся ученикам в низших учебных заведениях г. Симбирска.

В 1904 году Симбирская Городская Дума приняла решение открыть в городе две торговые школы – мужскую и женскую, доступных для обучения небогатому классу. Шатров пожертвовал для них 30 тыс. руб. для приобретения зданий. Он также оказывал помощь Симбирским приютам и Симбирской классической гимназии.

Николай Яковлевич протягивал руку помощи не только бедным, но и больным людям. «Симбирский городской вестник» за 1913 г.

приводит письмо Шатрова к председателю Симбирского отдела Всероссийской лиги борьбы с туберкулезом Л.И. Афанасьеву с предложением открыть в Симбирске санаторий для туберкулезных больных и готовности личного пожертвования на это 20 тыс. рублей.

Но самым теснейшим образом имя Н.Я. Шатрова связано с Симбирской чувашской учительской школой. «Н.Я. Шатров особенно много содействовал расширению и устройству школьных зданий, пожертвовав на вновь выстроенный трехэтажный каменный дом более 40 тыс. рублей». [5]

На свои средства Шатров отстроил двухэтажный каменный дом для мужского 2 классного приходского училища, в котором могло размещаться 100 мальчиков: жить, учиться и питаться; да еще в этом же доме размещались две квартиры для учителей. Личное пожертвование Н.Я. Шатрова составило 564000 рублей. В 1898 году симбирскому купцу и благотворителю было даровано звание Потомственного Почетного гражданина города Симбирска.

Заключение. Революцию в России 1917 года Н.Я. Шатров принял и добровольно передал советской власти принадлежавшее ему состояние. Но, в 1919 году по ложному обвинению он был осужден. В том же году был освобожден по амнистии. Умер в бедности, за границей.[3]

Библиографический список:

1. Даль, В.И. Толковый словарь живого великорусского языка (в 4 томах) / В.И. Даль – М. – Тип. М.О. Вольфа. – 1978. – 678 с.
2. Колосов, Н. Отчет о состоянии и деятельности Святодуховского Братства при Симбирской Чувашской Учительской школе: за 1910 год / [сост. Н. Колосов]. – Симбирск: Тип. А. и М. Дмитриевых, 1911. – С. 1-46.
3. Прохоров, В.П. Этапы развития благотворительности в России / Вопросы истории. – № 3. – 2005.
4. Толковый словарь современного русского языка: [Текст]: Языковые изменения конца XX столетия. / Рос. Акад. Наук. Ин-т лингвист. Исслед.; под ред. Г.Н. Складневской. – Москва: Астрель: АСТ, 2001 – 894 с.; 25 см.
5. Ульянова, Г.Н. Законодательство о благотворительности в

России (конец XVIII – начало XX вв.) / Журнал: Отечественная история.
– № 6. – 2005. – С. 17-31.

6. Шмелев, Г.М. Русская православная церковь, ее деятельность
и экономика до и после 1917 года / Вопросы истории. – № 11. – 2003. –
С. 36-51.

**SIMBIRSK PATRONS IN PRE-REVOLUTIONARY RUSSIA:
NIKOLAI YAKOVLEVICH SHATROV**

Provalov V.E.

Keywords: *charity, compassion, merchant, industrialist, moral duty.*

This article discusses the activities of one of the Simbirsk patrons – N.I. Shatrov. His name is closely connected with the Simbirsk Chuvash teacher's school, he contributed a lot to the expansion and arrangement of school buildings.